

孙中山的革命伴侣

陈粹芬

◆蒋滨建

陈粹芬



中国国家级重大题材影片《夜·明》已在马来西亚槟城拍成。该片将孙中山革命伴侣、福建奇女陈粹芬首次搬上了银幕。她传奇的经历，无私奉献的大德，将给观众以强烈震撼。

追随孙中山

在孙中山生命历程里，有一位很重要的女人，却长期被遗忘，她就是孙中山的革命伴侣、福建奇女陈粹芬。

陈粹芬（1873—1960），祖籍福建同安县新垵村（今属厦门海沧），父亲是济世郎中，19世纪中叶五口通商后随厦门商人到香港谋生。陈粹芬生于香港新界的屯门，乳名香菱，又名瑞芬，排行第四，人称“陈四姑”。据说福建同安爱国侨领陈嘉庚是她的侄辈。陈粹芬身材适中，面貌娟秀，父母早逝，读书不多，但吃苦耐劳，善理家务，

颇具贤德。她机灵果断又忠厚热情，有一副忠肝侠胆的热心肠。

1891年8月12日，正在香港西医书院读书的26岁的孙中山，在香港屯门基督教教堂做礼拜时，经革命党人陈少白介绍认识了18岁的陈粹芬，两人一见如故，颇有相见恨晚之感，聚在一起总有倾诉不完的话语。初次相见，孙中山即向她表示要效法洪秀全、石达开，推翻满清，陈粹芬深为孙中山的豪言壮语和革命志向所折服，毅然决然地追随中山先生，加入革命的行列。不久双双坠入爱河，开始在香港屯门附近的红楼租屋同居，共同筹划反对腐朽的清政府，相偕奔赴革命。

1893年，孙中山在澳门行医，因为德技双馨，深受患者欢迎，引起葡萄牙同行的嫉妒和排挤，被迫迁至广州，以悬壶救世为掩护，继续宣传革命。这时，陈粹芬既是孙中山的护士，又是他的卫士。

革命的伴侣

在孙中山艰难曲折的救国征途中，陈粹芬无怨无悔地同他患难与共达22年之久。她追随孙中山，足迹遍及日本和新马一带。多次参加起义行动，如在广州运军火，在日本做交通通讯，随军进攻镇南关，在马来西亚槟城及新加坡参与印刷反清檄文，宣传三民主义，将宣传品分送到国内、南洋各地和日本、美国，多次上街宣传反清革命和散发《讨满檄文》。在艰苦备尝、颠沛流离的革命岁月里，陈粹芬立了奇勋，尽显“女中丈夫”气概。

1894年冬，孙中山赴檀香山创立兴中会，1895年回港策动广州起义。起义前夕，革命党人陆皓东在运送军火时被清廷缉

获。此时，幸亏陈粹芬及时转移了一批短枪、短刀、子弹、炸药、手榴弹等武器弹药并分藏在各处。1900年前后，孙中山流亡海外蛰居日本，清朝曾派员诱降，后遣密探企图谋杀，欲除之而后快。其时，陈粹芬以妻子的身份掩护他的活动，避免了外界猜疑。

孙中山在策划庚子广州起义时，所需武器弹药，都得从日本、美国等地秘密运进香港。那时，孙中山与海员们约定，以横滨港为中继联络站，居中策应，视形势而定进退。为避人耳目，陈粹芬自告奋勇，做危险的地下工作，所有密件与军火的起运落点均经其手。每当运载军械的邮轮抵埠，她立即独自前往接船，并通报消息，以保万无一失。她的勇敢和镇定，使同志们钦佩不已。日本方面毫不在意妇女，陈粹芬乘机完成孙中山嘱托的特殊任务。孙中山及革命同志都十分敬重这位革命女性。

1905年10月，孙中山被日本政府驱逐到南洋活动，陈粹芬随行。1907年，孙中山在广东边界先后策划4次起义，骑术好，枪法又好的陈粹芬均随军征战。这年12月3日，孙中山率黄兴、胡汉民等革命党首领，自越南河内入驻镇南关（今友谊关），并带着陈粹芬上阵指挥，与清兵鏖战。期间，陈粹芬担任印刷革命文件工作，还煮饭和送水照顾士兵，终日忙碌，从不言苦。对于赞扬，陈粹芬只是谦虚地笑笑，说自己只是一个“煮饭婆”和“洗衣婆”。

陈粹芬以女性的温柔与细致，热诚干练与勤劳勇敢，使孙中山在亡命异邦、颠沛流离的艰苦生涯中，获得精神支持与慰藉，始终保持旺盛的革命斗志和乐观主义精神。

和睦的孙家

陈粹芬甘愿不计名份，默默陪伴孙中山出生入死、任劳任怨。作为回报，孙中山将他1896年伦敦蒙难出狱后，恩师康德黎博士送作留念的一块金质怀表转赠给她珍藏，以表达两人的爱情坚比金石。陈粹芬对这只系有金链的怀表，格外珍爱，并展示给亲友与党人观赏。孙中山与陈粹芬虽未正式成婚，但在名份上他一直承认她是夫人；而陈粹芬每逢喜庆日发送宴请的红帖时，总是以“孙陈粹芬”署名，以示自己乃孙家之人。

1910年12月20日，孙中山写信给女儿孙婉、孙婉姐妹时，内有可将其行程“告两母亲知之”，及“并问候你两母亲及各人平安”等语。“两母亲”指当时同住槟城的卢慕贞、陈粹芬两位夫人。

1910年，同盟会南洋基地从新加城迁移到马来西亚槟城。槟城是孙中山民主革命忠心拥护者的根据地，是广州起义的秘密根据地，是孙中山革命一生最重要的活动地。1910年他还在这里创办了《光华日报》。原配夫人卢慕贞、如夫人陈粹芬，两个女儿孙婉和孙婉也都来到槟城，一家人在一起，这是孙中山和家人团聚较长的一段时间。在福建人居多的槟城，陈粹芬以福建人的身份，带着机密文件和军火进出。

陈粹芬在孙中山家族的地位仅次于卢慕贞。她秉性朴实敦厚，待人和蔼亲切。陈粹芬未曾生育，但她待孙中山与卢夫人的儿女视同己出，孙中山长子孙科对她一片孝心。1949年仲夏，孙科、陈淑英夫妇特往澳门，恭祝其母卢慕贞83岁生日，当卢慕贞挽陈粹芬携手走下楼梯时，状至亲昵，宛若姐妹，受到亲友们热烈的鼓掌欢迎。



功成却身退

1912年1月1日，孙中山在南京就任中华民国临时大总统，在3月5日《追悼粤中倡义死事诸烈士通告》中，当时不在南京的陈粹芬与孙中山、卢慕贞、孙科、孙婉、孙婉等都是发起人。此时，陈粹芬却悄然退隐，她视富贵荣华如浮云，从不炫耀自己的特殊身份，过着朴实无华的生活，行事低调，甘于平淡，从不提“当年勇”。分手后，她一直深居简出，不参加任何社会活动。先是到澳门风顺堂4号孙眉家中居住；1914年，她告别亲友，只身离开澳门，回槟城定居。她生活俭朴，留的还是民国初期女学生的发式，即“清汤挂面头”。

陈粹芬襄助孙中山反清创立民国，历经艰辛，功不可没，而当民国建立后，孙中山与她分离。当时有人认为孙中山有负于她，有欠公允。但她却说：“我跟中山反清建立了中华民国，我救国救民的志愿已达……我自知出身贫苦，知识有限，自愿分离，并不是中山弃我。所以说中山待我不薄，也不负我。”这番话，反映了她功成身退、克己恕人和明义奉献的高尚品质。

1915年，孙中山与宋庆龄结婚。陈粹芬说：“中山娶了宋夫人之后有了贤内助，诸事顺利了，应当为他们祝福。”陈粹芬的这种贤惠和坦荡的胸襟，着实令人敬佩不已。陈粹芬对孙中山宽容大量的公允评论，是由于她内心充满着对孙中山无私的爱。

此后，为了给寂寞生活增添欢乐，享受女性作为母亲的喜悦，陈粹芬到槟城后，抱养了苏姓华侨刚出生的女婴作为养女，后来取名叫孙容，是为纪念她和孙中山之间的难忘之情。

尽管与孙中山分离，陈粹芬始终记挂着孙中山和他的事业。1925年3月12日，孙中山逝世，远在南洋的陈粹芬失声痛哭。她说：“我虽然与中山分离，但心还是相通的，他在北京病危期间，我几乎每天晚上都梦见他在空中飞翔。”她在槟城设坛遥祭7天，感情之笃，异乎寻常，在当地传为佳话。

终成“孙家人”

陈粹芬的女婿是孙中山的侄孙孙乾。孙乾1908年生于美国，先后毕业于日本陆军士官学校和意大利陆军大学。1937年，孙容赴美国檀香山读大学前与孙乾相爱热恋。论辈份两人应为姑侄，但两人没有血缘关系。尽管遭到孙家长辈们的极力反对，后经孙科出面斡旋，特电孙容前往意大利与在陆军大学深造的孙乾结婚，并请中国驻意大利大使刘文岛主持婚礼，孙容婚后恢复苏姓，取名仲英。

抗战中，苏仲英在重庆当英语教师，孙乾在陆军大学任教官，后由上校晋升为第七战区余汉谋部通信兵团少将团长，驻守广东韶关前线。陈粹芬接着也来到了韶关。1937年“卢沟桥事变”爆发，住在广州东山的陈粹芬不顾年老，愿做抗日后援，到处宣传抗日救国，认定抗战必胜。她还为在抗战中所生的诸外孙取名必胜、必兴、必达、必成、必立，表达她对中国必胜的信心。

孙中山胞兄孙眉承认陈粹芬为家族一员，给予名份，待她很好，称她为“南洋婆”，族人都称为陈夫人，晚辈则尊称她为孙老太太。

1960年10月21日，陈粹芬在香港溘然长逝，享年88岁。由于种种原因，家人的治丧形式极为简单，不登报，不发讣告，匆匆购地葬于香港九龙荟湾华人永远坟场。1986年，孙乾由美国返港，收拾岳母陈粹芬与妻子苏仲英的遗骨，从香港迁回翠亨村孙氏墓地安葬，她真正成了孙府的“家里人”。墓碑上写道：孙陈粹芬夫人之墓，婿孙乾率外孙必胜、必兴、必达、必成、必立建立。

陈粹芬长期以来成为“被人遗忘的革命女性”。近年来，史学界在研究孙中山时大胆提到她对中国革命所作的贡献，给了她一个公平的历史地位。新加坡现已将当年孙中山与陈粹芬多次入住过的晚晴园整修一新，辟为“孙中山南洋纪念馆”。马来西亚槟城孙中山同盟会故居“庄裕荣”也对外开放。电影《夜·明》将陈粹芬与孙中山的关系搬上荧屏，这是对历史的尊重。